

# 【学习贯彻十八大精神·全国名优企业在行动】

【编者语】 中国企业文化能不能成为有效的企业文化？这个让管理学家争论不休的问题，由双星的成功给出了最有力的证明。汲取传统优秀文化精髓，创造出中国特色的企业文化是可以成功的，而且是最具生命力的。中国企业完全可以创造出中国特色的企业管理模式和模式。

双星近40年的发展就是创造性地运用中国优秀传统文化进行企业管理的历程。中国第一代优秀企业家汪海在企业管理方面的贡献主要有三点：一是

带领双星人拼搏奉献、创新进取，缔造了双星民族品牌；二是坚持“继承传统优秀，借鉴外来先进的，创造双星特色的”创新理念，创造了符合市场经济、符合现代竞争、符合当代时代、符合信息化社会要求、独树一帜的双星新文化——汪海的企业文化；三是把企业文化提升到了企业信仰这一更高的层次。

双星始终坚持弘扬和传承中国优秀传统文化，始终坚持创造和培育双星

特色企业文化，始终坚持用中国优秀传统文化和双星特色企业文化管理企业、教育员工，总结形成了双星“三大文化”——感恩文化、道德文化、品牌文化。这不仅是汪海搏击市场近40年来智慧的结晶，更是双星人在优秀传统文化理论上的升华。汪海发展的实践证明：汪海既是中国传统优秀文化的忠实传承者和弘扬者，也是中国优秀传统文化的积极倡导者和发展者。双星企业文化是双星发展大道的灵魂和支柱。

# 弘扬“三大文化” 提高道德素质 适应发展要求 双星集团举办“道德教育大讲堂”

■ 特约记者 陈雪梅 王开良 本报记者 何沙洲

美国历史学家戴维·兰德斯在《国家的穷与富》一书中断言：“如果经济发展给了我们什么启示，那就是文化乃举足轻重的因素。”同样，企业的生存和发展也离不开企业文化的哺育。正如企业文化学奠基人劳伦斯·米勒说，坚持创新、改造自我的追求卓越才是企业文化创新和文力力量的源泉，最终的竞争优势在于一个企业的学习能力以及将其迅速转化为行动的能力。

中国第一代优秀企业家汪海深谙“企业文化是现代企业管理的重要内容”。因此，2013年春节喜庆的气氛还浓时，他就召集了双星集团分布在全国的300多名管理骨干赶赴青岛双星度假村，参加2月18日至22日举办的以学习中国优秀传统文化和双星特色企业文化为主题的“道德教育大讲堂”。

“对企业来讲，市场是企业的根，管理是企业的本，文化是企业的魂。”双星集团总裁汪海说，没有文化的企业注定是一个没有希望的企业。因此，双星每年都要抽调辛苦工作在市场一线的领导干部们参加思想教育企业文化经营管理等各类培训班，不断抓好领导班子建设和骨干队伍建设。

主持此次“双星集团管理骨干思想教育培训班”会议的双星集团副总裁生锡顺告诉记者，弘扬中华文化，是双星贯彻落实党的十八大精神、建设中华民族共有精神家园的具体举措。这次培训班规模是历年最大的，除了主会场，双星还在全国各地的工、大区、平台设立了25个分会场，参加



汪海总裁上“大讲堂”第一课

文化”给予高度评价。

双星集团党委副书记王增胜根据自己学习《弟子规》的情况，联系实际，结合自身向大家进行了分享。现场还进行了互动学习、交流心得；晚上分组讨论，写学习心得，并以板报

巨著，也是一本教导我们如何做人做事的行为规范，是中华民族宝贵财富。作为中华儿女，我们每个人都都要很好的学习。

22日下午，汪海在总结讲话中，就如何正确理解和认识中国传统文化指出，要明白

人，要有忠诚之志。

做人做事的关系。要正人、先正己，要做事、先做人，这是亘古不变的真理。如何做人，不仅体现了一个人的智慧，也体现了一个人的修养。做人是做事的前提和保证，做事是做人的体现，任何失败者都不是偶然的，同样，任何成功者的成功都有其必然性，其中最重要的一个因素就在于怎样做人。大家要从自觉提高道德素质，在“孝”上体现做人，在“德”上体现做人，在“事”上体现做人，高标准做人、高水平做事，干好本职工作。

● 继承传统优秀的，借鉴外来的先进的，创造双星特色的

“双星企业文化并不仅仅是企业内部的文化，也是这个时代、整个历史时期文化的代表，对整个社会、整个市场来讲，符合文化缺失的大环境，双星第一个创造了符合市场经济、符合现代竞争、符合这个时代、符合信息化社会要求的新文化。”汪海就如何正确理解和认识中国传统文化指出，“传统文化优秀的部分我们要继承下来，在实践中落实，同时还要在实践中创新创造符合实际的双星现代特色新文化，用新文化来统一我们的思想、行动。”

跟踪研究双星企业发展和企业文化的专家们认为，双星近40年的发展历程就是创造性地运用中国优秀传统文化进行企业管理



汪海总裁带领管理骨干认真听课



管理骨干吟诵《弟子规》



分会场骨干员工通过视频进行学习



边学习、边总结，以板报形式展示心得体会



本报记者采访汪海总裁

## 【专家观点】

### 双星是“孝”文化的倡导者

山东电视台《天下父母》栏目导演 吕明晰  
道德的根是一个“孝”字，孝养父母之身、孝养父母之心、孝养父母之志、孝养父母之慧，最重要的是孝养父母之志，干出一番事业，让父母为之一自豪。

双星一直倡导“孝”文化，是因为双星有汪海总裁这样一位为国家、为民族尽“大忠大孝”的“顶层设计师”。双星的每位员工对工作中的每个工序、每个步骤都尽本分做好、做细，将双星品牌做大做强，为民族争光、为民族争气，这就是每位员工敦伦尽分，各司其职，各尽其责，尽全责、尽全力、竭尽心、尽全力，对企业、对国家所行的“大孝”。

### 为何要向全世界宣传汪海总裁

中国著名管理咨询大师 张秀玉  
众所周知，检验企业家是否成功的最终标准

是成功任职的时间长短。作为一个企业家，在短期内取得轰动人们耳目的成就并不难，难的是靠一辈子都能保持成功纪录，并且能健康长寿。汪海总裁是一位聪明睿智的政治家、头脑敏锐的企业家；是一位足智多谋的“市场将军”、博采众长的管理专家。他创造性地将中国优秀传统文化运用于企业管理，开创了市场中的优秀文化运用，成为中国第一部指导企业经营的教科书，使企业不仅在没有资本优势、规模优势、产业优势、机制优势和技术优势的恶劣环境条件下，创造了一个著名的中国品牌——双星，而且在长达40年的时间里，在同一个企业、同一个职位成功任职，可谓是中国企业界的“常青树”。

### 因为感动 走进双星

《企业家日报》首席记者 何沙洲

双星是劳动密集型的制造加工企业，有6万多名员工。能让6万个思想形成共同的信仰，迸发出

无穷的智慧和动力吗？双星集团做到了，而且做得非常成功。感动天下的是中国第一代优秀企业家汪海总裁“敢为天下先，勇争一流”做透做大民族品牌的的企业家精神！是双星在传承与创新中“行善积德”的企业文化！

双星在全国第一个将传统优秀文化用于现代企业管理当中，从思想观念和价值观上，使企业形成了强大的凝聚力和旺盛的生命力。双星员工参与主动形成的行为准则和价值观，将双星企业文化的“软实力”转化为了“硬实力”，让双星顶住了发达国家遏制中国经济发展的新的“四座大山”，实现了逆市飞扬。

### 传统文化 书写双星辉煌

《中国文化大讲堂》书系主编 马益玲

我了解双星，首先是看了双星辉煌九十年专题片，我深深地被双星人所感动，整个场面只能用两个字形容——震撼，双星的辉煌和风雨之

路，让我感到了中国人的骨气和精神，这正是民族品牌、民族文化赋予了底气。汪海总裁带领大家创造了历史，书写了历史。我的观点是，一个能承载书写历史的人，一定是一个大智慧，闪耀独特思想光芒的人。双星人在弘扬中国优秀传统文化这一光荣的历史进程中，展现出了特有的精彩。

单纯地讲中国传统文化，在很多地方是行不通的，关键是学习了中国传统文化之后，要结合自己的实际去落实。双星结合实际提出了“干好产品质量就是最大的行善积德”，让我感受到了双星人的原则和准则，双星做到了道德管理、亲情管理和制度管理的结合。

双星是全国唯一一个将二十四孝“搬”进企业的先行者，在30多年前，汪海总裁就提出“不孝不提”，将孝文化应用到企业管理中，让员工以孝为根基，对企业忠诚、敬业，将企业的事情做好。正是如此，双星的班子是团结的班子，

是忠诚于事业的班子，双星的员工队伍是懂得做事先做人、懂得做忠名品牌、敢于拼搏奉献、开拓创新精神的队伍，而这正是双星保持旺盛战斗力的关键所在。

### 双星是传统优秀文化发扬者

白莲书院孝行天下文化讲师 孙武汉

通过到双星所见、所闻，我认为双星企业文化就是对中国优秀传统文化的落实与发扬。双星九十多年辉煌的发展历程，是因为有汪海总裁这样一位高瞻远瞩的领路人；双星企业文化独树一帜，是因为有汪海总裁这样一位独具慧眼的布道者。汪海总裁将中国优秀传统文化进行总结、提炼，并应用于企业的管理中。我认为双星“感恩文化、道德文化、品牌文化”三大文化具有“行善积德，实事求是”特色，是与中国优秀传统文化一脉相承的，是对中国传统文化去其糟粕、取其精华的再发展、再创造、再升华。

此次培训班的骨干共1300多人。

## ● 双星特色企业文化与中国优秀传统文化“接轨挂钩”

2月18日上午，以“感恩文化、道德文化、品牌文化”为主题的“双星道德教育大讲堂”开班。汪海首先给大家上了第一课，他从五个方面阐述了举办此次培训班的目的和意义：

- 1、对中国优秀传统文化进行补课充电。
- 2、用中国优秀传统文化进一步净化双星小环境。
- 3、用中国传统优秀文化坚定双星走“文化强国”之路的信心。
- 4、把企业文化与幸福企业相结合，进行接轨挂钩。
- 5、用中国传统文化提高管理骨干素质。

双星集团此次邀请了吕明晰、刘有生、王秀芳、马益玲、谭凤涛、孙武汉、何沙洲、张秀玉等八位对中国传统文化颇有研究的专家、教授，与他们从“孝道与幸福”、“伦理道德”、“双星文化与传统文化结合”及“传统文化与幸福人生”等各个方面对中国传统文化和双星企业文化进行了系统讲解和论述。

汪海随时进行点评。各位学者、教授和专家对中国企业界的“常青树”——汪海总裁思想家、企业家的风范深表敬佩，对双星“三大

的形式将学习体会进行展示。

22日上午，来自16个单位的22位学员代表就参加此次培训班的体会和认识进行了大会分享与交流。学员表示，这次思想教育培训班，是心灵的震撼、精神的感悟、内心的洗涤、思想的升华，是一次传统文化的再补课，也是战胜2013年的新动力。通过培训班，大家对“小孝与大孝”、“小家与大家”、“小道与大道”、“因与果”、“怨恨与宽容”、“抱怨与严己”、“欲望与幸福”、“尽职尽责与尽全责、尽全力”、“深刻与理解，决心处理好这九种关系，把学习中国传统文化和双星企业文化，汇聚到热爱双星、发展名牌的思想认识上来！

## ● 理解和认识中国传统文化要明白“九种关系”

中国传统文化，概括来讲分为儒、道、佛三家。为什么中国传统文化能够传承五千多年而经久不衰？汪海认为主要原因有三个：一是，中国传统文化解决了人生之道。二是，中国传统文化解决了处世之道。三是，中国传统文化给人类提供了一把道德标尺。这是中国传统文化最为显著的特点。他说，中国传统文化既是一部承载着中华五千年文明史的宏伟

“九种关系”：

“小孝”与“大孝”的关系。中华文化，“孝”为基础，所谓“百行孝为先”，“孝”体现的是做人做事的基本标准，是一个人的基本道德素质和修养。“孝”不仅体现在对父母、对家庭上，对企业、对社会也有一个孝的问题。“小孝”是对家庭的孝，“大孝”是对企业的忠、对国家的忠、是利国利民；“小孝”是基础，是根本，“大孝”是归宿，是升华。

“小家”与“大家”的关系。“小家”是家庭，“大家”是企业、“国家”的大家；“小家”的保障，“小家”是“大家”的大家；“小家”、“小家”互为依托，要正确对待和处理好这两者的关系。对双星人来讲，要永远把双星这个“大家”的利益放在第一位，只有双星“大家”发展，都跟着名牌沾光、发财，个人的“小家”才可能幸福。

“小道”与“大道”的关系。“道德”是中华文化的核心思想。“道”是一种精神、一种规律，“德”是“道”的载体，是“道”的体现。“德”积多了就是“道”。“小道”就是从每个方面、每个细节、每件小事上认真真地把事情做好，“大道”就是人生之道、事业之道，就是积德、就是奉献、就是不断地取得一个又一个成功。双星的“大道”就是将双星民族品牌做大做强。每个人要从做好每双鞋、每个件、每条轮

种什么因就会得什么果。双星人要不断提高自己的道德意识，以“行善积德”为中心，加强诚信管理，种好“干好本职工作”的善因，收获“企业发展、个人成才”的善果。

怨恨与宽容的关系。怨恨只会影响问题的解决，加深矛盾，而宽容只会影响问题的解决，增强团结。要发扬双星人团结协作的传统美德，既然都是“一家人”，就要“一条心”，相互尊重、相互理解，还要讲原则、有底线地相互支持。

抱怨与幸福的关系。抱怨是一种无能的表现，严已是一种智者的胸襟。遇到问题、出现失误以后，不要老是抱怨别人，应该严于律己，敢于亮自己的丑、揭自己的短。

欲望与幸福的关系。幸福与“成就”成正比，与欲望成反比。既要控制欲望，知足常乐，也要努力拼搏、积极奋斗，争取最大的成就。幸福是靠自己的拼搏、努力挣来的，这样的幸福才长远。要靠本事，正大光明挣钱发财，创造幸福，正确对待名、权、利，忠于企业，做到“权为企业所用，情为员工所想，利为企业所谋”。

尽职尽责与尽全责、尽全责的关系。尽职尽责是一般工作、一般表现，是应尽的义务，但是对市场经济来讲，只有尽全责、尽全责，才可能真正干好工作。要做到尽职尽责、尽全责，首先要有感恩的心，要懂得做

的历程。“继承传统优秀的，借鉴外来先进的，创造双星特色的”，双星始终坚持弘扬和传承中国优秀传统文化，始终坚持创造和培育双星特色企业文化，始终坚持用中国优秀传统文化和双星特色企业文化管理企业、教育员工，创造性地提出了市场经济的“孝、忠、义”；市场经济的“红与专”；市场经济的“矛盾论”，以及个性、人性、党性性的“三性”观；提出了“干好产品质量就是最大的行善积德”、“质量等于道德，质量等于人品，质量等于良心”等观点；提出了“市场是根，文化是魂，管理是本，做样子是标准”、“文化是企业发展的灵魂，一个没有文化的企业，就是没有希望的企业”等一系列先进的文化理念和观点。